

ОТЗЫВ

кафедры непрерывного психолого-педагогического образования ФГБОУ ВО «Ивановский государственный университет» на автореферат диссертации Донской Оксаны Александровны по теме «Специфика субъективных представлений и переживания счастья у людей старшего и пожилого возраста», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5 – Социальная психология, политическая и экономическая психология (психологические науки)

Диссертация О.А. Донской «Специфика субъективных представлений и переживания счастья у людей старшего и пожилого возраста» является научно-квалификационной исследовательской работой, посвященной изучению проблемы исследования структуры и содержания представлений о счастье в обыденном сознании людей пожилого и старшего возраста, а также взаимосвязи образа счастья с психологическим благополучием, особенностями временной перспективы, личностными характеристиками, особенностями ценностно-смысловой сферы и эмоционального компонента субъективного благополучия. Действительно многогранность, изменчивость и полифакторность категории счастья обуславливает необходимость уточнения этого понятия и соотношения его с субъективным благополучием и удовлетворенностью жизнью. Вместе с тем работа диссертанта имеет неоспоримую актуальность, связанную не только с дефицитом исследований проблематики счастья в научной психологии, но и с необходимостью изучения вопросов социально-психологических характеристик разных возрастных групп и особенностей межличностного и социального взаимодействия.

На основании автореферата можно утверждать, что диссертация О.А. Донской построена логично. Во введении обоснована актуальность темы исследования, четко определены проблема, цель, объект, предмет, выдвинута гипотеза и сформулированы задачи исследования.

В первой главе «Психологические подходы к пониманию категорий «счастье», «субъективное и психологическое благополучие» и «удовлетворенность жизнью» представлен обзор основных психологических подходов к пониманию счастья, субъективного благополучия, психологического здоровья. Диссертант провела сравнительный анализ понимания категории счастья в системе психологических подходов и концепций, проанализировала взаимосвязь счастья, субъективного

благополучия, психологического здоровья и временной перспективы как фактора переживания счастья.

Во второй главе диссертации «Социальные и возрастные аспекты переживания счастья и представления о нем» проводится анализ научных подходов и работ, где в основе переживания счастья и формирования представлений о нем ведущую роль играют социокультурные факторы, связанные с социальными конструктами и «образом жизни» человека. В частности, счастье рассматривается как содержание ценностей структуры обыденного сознания, где на первый план выходят социокультурные детерминанты этого феномена. Автор отмечает, что счастье, рассматриваемое как особенное переживание и эмоциональное состояние, во многом определяется возрастным периодом. Отмечается, что образ и содержание счастья у пожилых людей неразрывно связаны с изменением смысловой, ценностной сферы и самосознанием.

В третьей главе «Исследование субъективных представлений и переживания счастья» описана организация исследования, его этапы, обосновывается выбор методик и инструментария для исследования, представлены результаты и интерпретация полученных данных, сформулированы выводы.

Таким образом, можно заключить, что основные выводы диссертационного исследования О.А. Донской аргументированы, имеют теоретическое и практическое значение. Достоверность полученных результатов и обоснованность выводов обеспечивается всесторонним систематическим анализом исследуемой проблемы, методологически обоснованными программами исследования и использованием методик, релевантный предмету и задачам исследования.

Результаты, полученные в диссертационной работе, обладают новизной и практической значимостью. Среди достоинств работы следует отметить, что диссидентом впервые выделена и проанализирована структура субъективных представлений о счастье в обыденном сознании у людей пожилого возраста. Установлено, что представления о счастье содержательно обуславливаются не только личностными факторами, но и весомым вкладом системы ценностных ориентаций и идеалов в разные временные промежутки. Следует также отметить, что автор предпринял попытку сформулировать приблизительный социально-психологический образ пожилого «счастливого человека».

Практическая значимость результатов исследования заключается в возможности их применения в работе с людьми старшего и пожилого возраста. Выраженный в исследовании акцент на субъективной структуре

представлений о счастье и субъективных переживаниях может дать качественно новые возможности для расширения базовых принципов и методов работы психологов. Результаты исследования могут быть успешно применены в проектировании здоровьесоциальных программ и программах повышения квалификации психологов.

Автором опубликовано 13 научных работ, из них 4 - в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией РФ.

В качестве замечания следует отметить следующее. При формулировании проблемы исследования автором отмечается многогранность, изменчивость, отсутствие точного понимания категории счастья, что обуславливает необходимость уточнения этого понятия и соотнесения его с субъективным благополучием и удовлетворенностью жизнью. В первой главе представлен обзор основных подходов и концепций к пониманию этих категорий. При этом четко не прослеживается именно авторская позиция и авторское понимание этих понятий. Возможно, собственно сформулированное определение и понимание категории счастья расширили бы круг теоретических знаний в области исследования данной проблематики и дополнили новизну работы.

В целом, содержание автореферата позволяет утверждать, что диссертация О.А. Донской на тему «Специфика субъективных представлений и переживания счастья у людей старшего и пожилого возраста» является законченной научно-квалификационной работой, которая представляет собой исследование актуальной темы, характеризуется научной новизной, теоретической и практической значимостью, а ее автор Донская Оксана Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5 – Социальная психология, политическая и экономическая психология (психологические науки).

Отзыв подготовлен Пантюшиной Софией Владимировной, кандидатом психологических наук, доцентом кафедры непрерывного психолого-педагогического образования, обсужден и утвержден на заседании кафедры непрерывного психолого-педагогического образования федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ивановский государственный университет», протокол №9 от 16 мая 2023 г.

Заведующий кафедрой непрерывного психолого-педагогического образования федерального государственного бюджетного образовательного

учреждения высшего образования «Ивановский государственный университет»: Кузьмин С.В.

16 мая 2023 г.

Подпись Кузьмина С. В. заверяю
Руководитель КС КПУ Г. А.
«16» 05 2023 г.

Сведения о лице, составившем отзыв: Пантюшина София Владимировна, кандидат психологических наук, доцент кафедры непрерывного психолого-педагогического образования федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ивановский государственный университет», 153025, Центральный федеральный округ, г. Иваново, ул. Ермака, 39, тел.: +7 (4932) 37-45-71, E-mail: politpsich@mail.ru.

Сведения о лице, подписавшем отзыв: Кузьмин Сергей Владимирович, кандидат педагогических наук, доцент, заведующий кафедрой непрерывного психолого-педагогического образования федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ивановский государственный университет», 153025, Центральный федеральный округ, г. Иваново, ул. Ермака, 39, тел.: +7 (4932) 37-45-71, E-mail: skuzmin66@rambler.ru.

Сведения об организации: Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ивановский государственный университет», 153025, Центральный федеральный округ, г. Иваново, ул. Ермака, 39, тел.: +7 4932 32-62-10, E-mail: rector@ivanovo.ac.ru.